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ei care nu au nimic, tocmai aceștia, mai cu seamă, pot 
să grăiască liberi de toate cele. Câți bogați nu erau în 
vremea lui Irod, câți puternici ai zilei? Dar cine a avut 

[curajul] să iasă în față și să-l certe pe tiran? Cine a apărat 
legile nedreptățite ale lui Dumnezeu? Niciunul dintre cei 
avuți. Ci săracul și sărmanul, cel care nu avea nici măcar 
pat, nici masă, nici acoperiș: cetățeanul pustiului ‒ Ioan 
Botezătorul. Numai el singur, și cel dintâi, l-a mustrat pe 
tiran, cu toată îndrăzneala, și a dat pe față nunta lui 
adulteră. Și, fiind toți de față, a osândit-o pe cea care îl 
nedreptățea pe Irod. 
     Iar înaintea acestuia a fost marele Ilie, cel care nu avea 
nimic mai mult decât un cojoc, singurul care l-a mustrat cu 
multă bărbăție pe nelegiuitul și necredinciosul Ahab. Căci 
nimic nu ne pregătește așa de mult să grăim slobod și nu ne 
înduplecă atâta să îndrăznim când sunt asupră-ne toate 
înfricoșările și nu ne face așa de nebiruiți și tari, precum a 
nu avea nimic al nostru și a nu ne înconjura de vreun lucru. 
     Așadar, dacă cineva vrea să aibă multă putere, să-și 
atragă de partea lui sărăcia, să disprețuiască viața de aici și 
să socotească moartea un nimic. Acesta poate să fie de 
folos bisericilor nu doar mai mult decât bogații și 
demnitarii, ci chiar decât împărații. Căci împărații și bogații 
toate câte le fac, le fac cu ajutorul banilor. Dar unul ca 
acesta, adeseori împlinește isprăvi multe și mari, 
primejduindu-se și dându-se la moarte. Și pe cât sângele 
este mai de preț decât orice aur, pe atât este mai bună 
jertfa acestuia decât a banilor. 

n canonul Sfintei Scripturi, Cartea Rut trebuie înțeleasă 
în contextul evenimentelor istorice cuprinse în cărțile 
Iosua și Judecători. Cartea Iosua consemnează biruinšele 

copiilor lui Israel asupra dușmanilor prin încrederea lor în 
Dumnezeu și ascultarea de voia Lui. Cartea Judecători pre-
zintă înfrângerile cauzate națiunii evreieşti de către dușma-
nii din exterior și din interior datorită refuzului israelišilor 
de a se mai baza pe încrederea în Dumnezeu și ascultarea 
de voia Lui.   
     Autorul ei, Samuel, înfăšişează deopotrivă în evenimen-
tele din această carte și dreptatea și harul lui Dumnezeu. 
Dreptatea divină urăşte şi pedepsește păcatul, harul divin îl 
iubește pe păcătos și-l scapă atunci când se pocăiește și stri-
gă după ajutor. 
     Deşi este o carte mică din punct de vedere al volumului 
(are doar 4 capitole), Cartea Rut nu este nicidecum lipsită 
de importanšă. Evenimentele pe care le descrie se petrec în 
perioada judecătorilor, motiv pentru care se explică întru-
câtva încadrarea sa imediat după Cartea Judecătorilor. 
     Acšiunea pe care o descrie este simplă. Pe când în Cana-
an conduceau judecătorii, a fost o foamete mare. Elimelec, 
un bărbat din tribul lui Iuda, din oraşul Betleem şi-a luat 
familia şi a mers să locuiască în Šara Moabului. Sošia lui 
Elimelec se numea Noemi. Nu după mult timp, Elimelec 
moare şi-i lasă în urmă pe cei doi fii ai săi: Maalon şi Chilion. 
Fiind în Šara Moabului, cei doi se căsătoresc cu femei 
moabite, unul cu Orfa şi altul cu Rut. După un timp mor şi 
cei doi fii, iar Noemi rămâne singură cu cele două nurori 
într-o šară străină. Între timp, Noemi îşi sfătuieşte nurorile 
să rămână în šara lor pentru ca ea să revină la Betleem. Rut 
fiind mai ataşată de soacra sa, nu s-a lăsat înduplecată şi a 
revenit la Betleem. Aici, Rut, fiind deosebit de harnică mer-
ge la cules de spice după secerători pe ogorul unei rude 
înstărite, numite Booz. La sfatul soacrei sale, Rut îl cere pe 
Booz în căsătorie. Din căsătoria lor s-a născut Obed, din 
care s-a născut Iesei, tatăl lui David. 
     Ceea ce vrea să scoată în evidenšă această carte este 
faptul că şi păgânii pot participa la harul lui Dumnezeu. În 
acelaşi timp s-a dorit şi stabilirea genealogiei lui David şi, 
prin aceasta, genealogia lui Hristos. 
     Dincolo de aspectul istoric pe care îl prezintă, Cartea Rut 
are o însemnătate deosebită şi din punct de vedere moral. 
Comportamentul tinerei Rut, o păgână la început, devine 
exemplar pentru orice tânără evreică sau chiar creştină. Ea 
o iubeşte pe soacra ei şi dă dovadă de mare hărnicie, drept 
pentru care Dumnezeu o răsplăteşte căsătorindu-se cu 
Booz, prin care primeşte privilegiul de a intra în spiša nea-
mului lui David şi, prin el, în cea a lui Hristos. În ceea ce o 
priveşte pe Noemi, şi ea este un exemplu de soacră. Îşi iu-
beşte nurorile şi le doreşte binele. Continuând reflecšia, se 
poate spune că atât Noemi cât şi Rut sunt rezultatul respec-
tării legii lui Dumnezeu, semn că deja această specială lege 
crea o stare specială de viašă, bazată în totalitate pe respect 
şi pe iubire. Nici Booz nu este mai prejos. La rândul său dă 
dovadă de o iubire sinceră fašă de Rut. Este un bărbat plin 
de sentimente umane, de atenšie şi de gingăşie. 
     În ansamblu, Cartea Rut poate fi considerată o veritabilă 
lecšie de comportament uman şi religios. 

Cartea lui Rut 
-

Trăiește simplu și  
vei fi puternic 

Sfântul Ierarh Ioan Gură de Aur 
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n primele veacuri creştine, candidašii la primirea în Biseri-
că (primire care se făcea prin Botez) erau mai întâi instru-
iši în învăšătura elementară a Evangheliei. Învăšătorii lor – 

de obicei preoši sau episcopi – se numeau cateheši, iar învăšă-
ceii erau cunoscuši sub numele de catehumeni. Până la primi-
rea Botezului, ei făceau parte din categoria celor chemaši, 
adică poftiši şi aşteptaši să facă parte din Trupul mistic al lui 
Hristos, să devină creştini, în timp ce creştinii deja botezaši 
erau numiši „credincioşi” – iar uneori chiar „sfinši”. 
    Datorită acestui fapt, Liturghia a fost structurata în două 
părši: prima parte, cuprinsă între binecuvântarea de începere 
a Liturghiei şi Cântarea heruvimică, era Liturghia catehumeni-
lor, iar partea a doua se numea Liturghia credincioşilor. La 
cea dintâi participau atât catehumenii, cât şi credincioşii. Că-
tre sfârşitul acesteia, prin câteva ectenii (cereri) intermediare, 
catehumenii erau invitaši să părăsească locaşul, uşile se închi-
deau („Ușile, ușile… Cu înțelepciune..”) cu grijă şi rămâneau 
doar credincioşii, adică cei botezaši, cei ce primiseră Tainele 
inišierii creştine, singurii îndreptăšiši să rostească în întregime 
Crezul, să participe la misterul liturgic – care avea un caracter 
inišiatic – şi să primească Sfânta Împărtăşanie. 
    Mai târziu, când botezul copiilor s-a generalizat, denumirea 
de Liturghie a catehumenilor a rămas doar la dimensiunea ei 
istorică, iar ecteniile intermediare, nemaiavând obiect, nu se 
mai rostesc. 
Am socotit că e bine să fac această introducere spre a vă pre-
veni asupra unei formule: „Uşile, uşile,..” rămasă în textul celei 
de a două parši, pe care am să v-o explic la vremea potrivită. 
     Aşadar, în nici un caz nu poate fi vorba de două Liturghii, 
ci de una singură, învăšătoare şi sfinšitoare în acelaşi timp, 
deoarece toate elementele ei participa la împletirea armoni-
oasă a acestor două dimensiuni. 
     Pe de altă parte, e bine să ştiši că dacă în tradišia răsăritea-
nă avem o Liturghie a Sfântului Ioan Gură de Aur şi o Litur-
ghie a Sfântului Vasile cel Mare, ele nu sunt două Liturghii, ci 
una singură, redactată în două versiuni foarte apropiate (deci, 
cu foarte pušine deosebiri, mai ales în rostirile de taină), re-
dactate de cei doi Sfinši Părinši după una mai veche şi mai 
simplă, numită Liturghia Sfântului Iacob. 
    Exista însa o a doua, numită Liturghia Darurilor mai-înainte 
sfinšite sau a Sfântului Grigorie Dialogul, care, având o struc-
tură cu totul specială, este oficiata numai în anumite zile ale 
Postului Mare.  
     Liturghia care poartă numele Sfântului Vasile cel Mare se 
oficiază numai de zece ori pe an, iar asupra ei mă voi opri 
doar atunci când va fi nevoie. 
     Pentru o cât mai clară tâlcuire, vom urmări împreună, pas 
cu pas, Liturghia Sfântului Ioan Gură de Aur, cea mai cunos-
cută de către toši credincioşii, ea fiind oficiată în imensa majo-
ritate a zilelor unui an. În acelaşi scop, cu excepšiile de rigoa-
re, voi prezenta Liturghia slujită doar de Preot şi de popor, 
fără arhiereu, diacon sau sobor. 
     Totul începe printr-o binecuvântare solemnă, pe care pre-
otul, în faša sfântului prestol (sfintei mese), o rosteşte cu voce 
înaltă, în timp ce ridică Sfânta Evanghelie şi face cu ea semnul 
crucii deasupra antimisului: „Binecuvântată este Împărăšia 
Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului Duh, acum şi pururea şi în vecii 

Sfânta Liturghie are două 
mari părți (6) 
Sursa: „Cartea deschisă a împărăţiei”, Mitropolitul 

Bartolomeu Anania 

vecilor.” 
     Primul cuvânt din această deschidere are un conšinut foar-
te bogat şi o foarte frecventa întrebuinšare în limbajul biseri-
cesc, fapt pentru care doresc să vă dau câteva explicašii. 
     Termenul „binecuvântare” este traducerea româneasca a 
latinescului benedictio, care, la rândul sãu, îl echivalează pe 
grecescul evloghía, toate avându-şi rădăcina într-un verb care 
înseamnă a vorbi de bine, a lăuda, a cinsti, a sărbători, a acor-
da unei fiinše sau unei institušii o pozišie cu totul specială, 
privilegiată. Adaug însă particularitatea că în timp ce limbile 
europene moderne au preluat latinescul bene-dictum (care 
înseamnă „zicere de bine”), limba română, a introdus terme-
nul „binecuvântare”, alcătuit, pe de o parte, din acelaşi ad-
verb latinesc bene (în româneşte, „bine”), de care însă a legat 
substantivul, tot latinesc, conventum (devenit în româneşte 
„cuvânt”), care în original înseamnă convenšie, înšelegere, 
pact, acord, tratat, alianša, ceea ce îi dă termenului o încărcă-
tură mult mai bogată (aşa cum avem expresiile „om de cu-
vânt’, „pe cuvântul meu”, „a-şi da cuvântul”, „a se šine de cu-
vânt”, „a-şi šine cuvântul’, etc.). Aceasta înseamnă că a binecu-
vânta este nu numai a-l vorbi pe cineva de bine sau a-i spune 
ceva de bine, ci şi a face cu el o înšelegere nobilă, menită să 
onoreze ambele părši. 
     Dar românescul „cuvânt” are o încărcătură mult mai boga-
tă, în sensul că el, cuvântul, este nu numai un mijloc de comu-
nicare, ci şi o putere în sine. [...] Prin puterea cuvântului a 
creat Dumnezeu lumea, prin puterea cuvântului a făcut Iisus 
minuni, prin aceeaşi putere, rostită în numele lui lisus Hristos, 
a vindecat Petru un olog.[...] 
     Aminteam mai sus ca, pe de o parte, Dumnezeu este singu-
rul autor al binecuvântãrii şi, pe de alta, ca ea se adresează 
nu numai unor fiinše, ci şi unor institušii. Prima fiinša care a 
primit binecuvântarea lui Dumnezeu a fost omul. În Cartea 
Facerii ni se spune că, după ce Dumnezeu i-a făcut pe Adam 
şi Eva, i-a binecuvântat, zicând: „Creşteši şi înmulšiši-vă şi um-
pleši pământul şi supuneši-l.” Pe de altã parte, primul aşeză-
mânt pe care Dumnezeu l-a rânduit prin binecuvântare a fost 
Ziua de odihnă, adică a șaptea, sau Sabatul Vechiului Testa-
ment, devenit Duminica celui Nou. După ce Dumnezeu a fă-
cut lumea în cele şase zile ale creašiei, El S-a odihnit de toate 
lucrurile Sale pe care le făcuse. „Şi a binecuvântat Dumnezeu 
ziua a şaptea şi a sfinšit-o, pentru că în ea S-a odihnit El de 
toate lucrurile Sale, cele pe care Dumnezeu le-a izvodit 
făcându-le.”[...] 
     În lucrarea Sa de a revărsa harul dumnezeiesc peste 
fãpturile chemate la mântuire, Domnul Hristos a binecuvântat 
copiii prin punerea mâinilor asupra-le, a binecuvântat cele 
cinci pâini cu care a săturat miile de oameni, iar la Cina cea 
de Taină a binecuvântat pâinea şi vinul pe care le-a prefăcut 
în Trupul şi Sângele Său. Acestea sunt doar câteva exemple 
despre binecuvântarea pe care Dumnezeu le-o acordă oame-
nilor în mod direct. 
     Exista însă şi binecuvântarea inter-umană, despre care vă 
voi spune câteva cuvinte. Binecuvântarea este o rostire so-
lemnă, însošită de un gest, prin care o persoană invoca daruri-
le lui Dumnezeu asupra altei persoane sau a unui grup. Gestul 
poate fi ridicarea mâinilor asupra cuiva, punerea unei mâini 
pe capul persoanei binecuvântate, însemnarea ei cu semnul 
crucii, sau, atunci când e făcută de preot, semnul crucii cu 
degetele încrucişate; prin tradišie, arhiereul binecuvintează cu 
amândouă mâinile. 
     Una din cele mai vechi este binecuvântarea părinšilor asu-
pra copiilor şi o întâlnim în prima carte a Vechiului Testa-
ment. Bătrânul Isaac, slăbit şi aproape orb, îşi simte sfârşitul 
aproape şi-l cheamă pe Esau, întâiul său născut, să-i acorde 
binecuvântarea. Sošia sa însă face în aşa fel încât Iacob, cel de 
al doilea fiu al său, i se substituie primului şi obšine binecu-
vântarea. Când i se descoperă adevărul, e prea târziu, Isaac 
nu mai poate face nimic. Rešinem faptul că binecuvântarea 
era definitivă, ireversibilă, nu putea fi redistribuită şi nici îm-
păršită. Binecuvântarea era, un act foarte puternic, (Va urma) 
 
 
 
 
 
Mult mai târziu, sub Moise, preošia a fost instituită prin Aaron 
şi, odată cu ea, binecuvântarea sacerdotală. Iată ce ni se spu-
ne în Cartea Numerelor: „Domnul a grăit către Moise, zicând: 
Vorbeşte tu către Aaron şi către fiii săi şi spune-le: Iată cum îi 
veši binecuvânta pe fiii lui Israel; le veši zice aşa: 
 
Domnul să te binecuvânteze şi să te păzească! 
Domnul să-Şi lumineze faša spre tine şi să te miluiască! 
Domnul să-Şi ridice faša spre tine şi să-ši dăruiască pace!” 
 
Aši observat, desigur, cel pušin trei lucruri care se cer rešinu-
te. Deşi e destinată tuturor fiilor lui Israel, adică întregului 
popor, binecuvântarea nu e colectivă, ci individuală. În ea e 
pomenit numele Domnului. Preotul este cel ce o rosteşte, dar 
Dumnezeu este Cel care operează. Acest ultim adevăr e evi-
dent în încheierea cuvântului lui Dumnezeu către Moise: „Aşa 
vor pune ei [preošii] numele Meu asupra fiilor lui Israel şi Eu, 
Domnul, îi voi binecuvânta” 
 
Binecuvântările vor fi amplificate spre sfârşitul viešii lui Moise, 
când el le va formula în versiune definitivă şi le va lăsa testa-
mentar urmaşilor săi. Acum intervine şi condišionarea: bine-
cuvântarea devine efectivă numai dacă beneficiarul respecta 
cu stricteše prescripšiile legilor divine. Citez: „Dacă veši asculta 
cu luare-aminte glasul Domnului, Dumnezeului vostru, ca să 
păziši şi să pliniši toate poruncile acestea pe care ši le porun-
cesc eu astăzi, atunci Domnul, Dumnezeul tău, te va înălša 
mai presus decât toate neamurile pământului. Dacă’ntru auz 
vei auzi glasul Domnului, Dumnezeului tău, asupra ta vor veni 
toate binecuvântările acestea şi te vor afla.” 
 
Urmează o suita de binecuvântări, care se încheie cu ideea 
inišială, ca ele se vor plini numai dacă nu te vei abate nici la 
dreapta şi nici la stânga de la nici unul din cuvintele pe care ši 
le poruncesc eu astăzi? 
 
Iată însa că, de data aceasta, intervine şi reversul binecuvân-
tării, blestemul. Blestemul nu e absenša binecuvântării sau, 
simplu, retragerea ei, ci invocarea răului pedepsitor asupra 
celui vinovat de nesupunere, în sensul că el devine šinta unui 
lung şir de nenorociri, de la suferinšele trupeşti până la pier-
derea libertăšii şi extincšia biologică. 
 
Ca şi binecuvântarea, blestemul e condišionat. Citez din textul 
lui Moise: „Şi va fi că dacă nu vei asculta de glasul Domnului, 
Dumnezeului tău, şi nu vei păzi şi nu vei plini toate poruncile 
Lui pe care ši le poruncesc eu astăzi, veni-vor peste tine toate 
blestemele acestea şi te vor prinde.” 
 
Binecuvântarea poate fi de ordin general, precum în cazurile 
pe care le-am citat, dar şi de ordin particular, cum este cel 
menšionat în Întâia Carte a Regilor. Când Saul intră ca străin 
în cetate şi întreabă unde-l poate găsi pe preotul Samuel, i se 
răspunde: „poate fi găsit acum, înainte de a se duce pe deal să 
mănânce; că poporul nu va mânca până nu vine el; fiindcă el 
binecuvintează jertfă, şi după 
aceea mănâncă oaspešii.” 
 
În tradišia creştină, bucatele sunt binecuvântate de preot îna-
inte de începerea mesei, fie că e vorba de a lui, fie că se aflã 
la o masă de obşte; în tradišiile locale protestante, binecuvân-
tarea e dată de capul familiei. În tradišia ortodoxă rusă, mama 
îşi binecuvintează copilul, închinându-l pe frunte cu semnul 
crucii, înainte ca acesta să plece într’o călătorie sau să treacă 
printr’o probă cu riscuri. 
 
Într’o accepšie mai largă, binecuvântarea înseamnă învoirea, 
acordul, permisiunea datã cuiva de a face ceva: sensul acesta 
e folosit mai ales în limbajul bisericesc. Când un călugăr 
dintr’o mănăstire pleacă undeva, cere şi obšine binecuvânta-
rea starešului; la întoarcere solicită binecuvântarea de a mer-
ge la chilie. Cu binecuvântare se aşază monahii la masă, cu 
binecuvântare se ridică. Un exemplu îl aveši chiar aici, la sluj-
bele noastre din catedrală, unde îi vedeši pe diaconi plecându
-şi capetele de mai multe ori în fata arhiereului. Să nu credeši 
cumva că ar fi vorba de ifosele mai-marelui sau de slugărnicia 
subalternilor. Chiar dacã fac o mică digresiune, intru pušin în 
codurile disciplinare ale armatei. Când un subordonat vine în 
faša superiorului, salută şi spune: „Permiteši-mi să raportez”. 
Dupã ce termină, cu acelaşi salut: „Permiteši-mi să mă retrag”. 
Nici pe departe nu poate fi vorba de aroganšă sau servilism. 
 
În tradišia liturgică a Bisericii funcšionează un ritual asemănă-
tor. Înainte de ectenia mare, diaconii se pleacă spre arhiereu, 
cu semnificašia: „Binecuvântaši (permiteši) să începem”. Când 
termină ectenia, împreună cu preotul care a rostit ecfonisul 
se pleacă din nou cu semnificašia: „Binecuvântaši (permiteši) 
să încheiem”. Permisiunea li se dă prin semnul binecuvântării. 
Ritualul se repetă în toate momentele liturgice de acest fel. 
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